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Vragen van de leden Piri (PvdA) en Van der Lee (GroenLinks) aan de Minister 
van Defensie over het bericht «Het leed in Hawija erkennen en verzachten is 
mislukt» (ingezonden 4 juli 2023). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Het leed in Hawija erkennen en verzachten is 
mislukt»?1 

Vraag 2
Onderschrijft u het feit dat de slachtoffers van het Nederlandse bombarde-
ment op Hawija niet direct baat hebben gehad bij de wederopbouwprojecten 
die Nederland via de VN steunde? 

Vraag 3
Deelt u de mening dat individuele herstelbetalingen het leed meer hadden 
kunnen verzachten voor de slachtoffers zelf dan wederopbouw via grote 
multilaterale organisaties? 

Vraag 4
Deelt u de mening dat het uitkeren van herstelbetalingen in het geval van de 
slachtoffers in Hawija terecht is? Deelt u de mening dat als het uitkeren van 
herstelbetalingen terecht is, dit gedaan moet worden ook als dit vervolgens 
een precedent zou scheppen? 

Vraag 5
Gaat u er met de kennis van nu alsnog voor zorgen dat de slachtoffers gepast 
gecompenseerd worden voor het leed dat ze is aangedaan door de Neder-
landse staat? 

Vraag 6
Wat zijn tot nu toe de concrete resultaten van de mede door Nederland 
gefinancierde wederopbouwprojecten in Hawija? Hoe zijn de inwoners van 
Hawija en specifiek de slachtoffers die familieleden zijn verloren hierbij 
gebaat? 

1 NRC, 3 juli 2023, «Het leed in Hawija erkennen en verzachten is mislukt».

 
 
 
 
kv-tk-2023Z12712
’s-Gravenhage 2023 Tweede Kamer, vergaderjaar 2022–2023, Vragen 1



Vraag 7
Wat is er precies gebeurd met het geld dat aan de International Organization 
for Migration (IOM) is gegeven? Hoe zijn de slachtoffers die familieleden 
hebben verloren hierbij gebaat? Zijn de 260 bedrijfspanden die door de IOM 
geïdentificeerd zijn nu hersteld? 

Vraag 8
Waarom kreeg de IOM – een organisatie die gespecialiseerd is in migratie – 
drie miljoen voor «puin ruimen, voorbereidingen treffen voor ontmijning, 
verwoeste bedrijfspanden herstellen en investeren in werkgelegenheid en de 
aanleg van landbouwinfrastructuur»? Waarom werd er niet meer samenge-
werkt met lokale organisaties? 

Vraag 9
Hoe kan het dat zowel de lokale gemeenschap als de lokale autoriteiten 
spreken van corruptie bij de VN-uitvoerders? Zijn de projecten naar behoren 
afgerond? Zo nee, hoe gaat u ervoor zorgen dat de projecten alsnog worden 
afgerond? 

Vraag 10
Zijn verdenkingen van corruptie gemeld bij de investigations officies van het 
United Nations Development Programme (UNDP) en de IOM? Zijn deze 
kantoren een onderzoek gestart? 

Vraag 11
Op welke manier is de gemeenschap betrokken bij de besluitvorming rondom 
de projecten? Is dit volgens u voldoende gebeurd? 

Vraag 12
Hoe kan het dat de voorzitter van de onafhankelijke onderzoekscommissie 
naar het bombardement op Hawija die in 2020 werd ingesteld pas eind mei 
dit jaar voor het eerst in Hawija zelf was? Hoe kan het dat dit bezoek als een 
grote teleurstelling werd ervaren door de lokale gemeenschap? 

Vraag 13
Bent u bereid om een IOB-onderzoek te starten over de effectiviteit van de 
hulp? 

Vraag 14
Bent u voornemens om Hawija in de nabije toekomst te bezoeken?
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